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Кава це напій, що виготовляють зі смаженого насіння плодів «бобові» кавового дерева
Її  частка  світового  виробництва  кави  складає  37,4%.  На  сьогоднішній  день,  індустрія
кавового бізнесу набула світових масштабів. За даними Міжнародної організації кави в 2020
році було спожито більш ніж 9,98 млн тон кави, а торгівля кавою в усьому світі продовжує
стабільно розвиватися та рости. За статистичними даними, річне споживання кави світовим
населенням складає більше ніж 500 млрд порцій кавових напоїв на рік [1].

Зі  стрімким  ростом  кавової  індустрії  відповідно  відбувається  і  постійний  ріст
кількості вторинної сировини кавової промисловості. Без відповідних методів переробки та
використанні  неефективних  способів  утилізації  (захоронення  на  сміттєзвалищах  або
спалення), вторинна сировина кавової промисловості може нести за собою негативний вплив
на навколишнє середовище с точки зору екологічної безпеки. 

Кавовий  плід  складається  з  кавового  зерна  та  ягоди.  За  своєю  структурою  ягода
складається  з  кількох  шарів:  екзокарп,  мезокарп,  пектиновий шар,  пачмент [2].
Найпоширенішими є 2 основних способи обробки кавового плоду: сухий та мокрий. В основі
сухого  способу  обробки  лежить  натуральна  сушка  щойно  зібраних  ягід  під  сонцем  з  їх
подальшим зберіганням та очищенням. Мокрий спосіб зумовлює ряд процесів: депульпації,
ферментації,  промивки,  сушки  та  очищення.  При  використанні  мокрого  методу  обробки
утворюються  такі  органічні  відходи:  каскара,  клейковина,  пачмент.  При  використанні
сухого  метода  обробки  утворюється  каскара.  Кавові  відходи  що  утворюються  на  етапах
отримання  зеленої  кави  зосередженні  саме  в  країнах-виробниках  кави.  Після  експорту  в
споживчі  країни,  зелене  зерно  піддається  подальшим стадіям  обробки,  в  результаті  яких
утворюються нові  органічні  кавові  відходи по всьому світу.  До таких відносяться  срібна
павутинка (або срібна шкірка) та кавовий шлам [3]. 

На  сьогоднішній  день  у  світовій  науковій  спільноті  активно  вивчаються  можливі
методи утилізації кавових відходів. Створено чимало нових технологій, що мають ряд своїх
переваг  та  недоліків.  Доведено,  що  завдяки  своєму  складу  їх  можна  використовувати  у
багатьох галузях. Розглянемо деякі з них. 

Каскара  представляє  високий  інтерес  в  харчовій  промисловості,  як  продукт  що
містить  значну  кількість  флавоноїдів,  антиоксидантів  та  пектину.  Науковці  пропонують
використовувати кавову клейковину у якості харчового меду [2,4]. 

Завдяки своєму складу, пачмант можна розглядати, як потенційну органічну сировини
в  пакувальній  промисловості.  Крім  того,  помелений  пачмант  використовують   у  якості
добавки до борошна, як додаткового джерела харчових волокон [5].

Завдяки своїм властивостям і складу, срібну павутинку можливо використовувати і як
джерело антиоксидантів. Це дає можливість використовувати її у харчовій промисловості, у
косметичній галузі[5].

Серед всіх типів вторинної сировини кавової промисловості,  саме кавовому шламу
характерне  накопичення  по  всьому  світі  в  найбільшій  кількості.  Проте  можливості  його
переробки найбільш вивчені і мають досить великий спектр використання. 
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Його  застосовують  у  будівельній  галузі  для  удосконалення  різноманітних
властивостей  будівельних  матеріалів,  розчинів,  тощо [6].  Доведено,  що  завдяки  своїм
адсорбційним властивостям кавовий шлам має великі перспективи як екологічний адсорбент
стічних вод [7].  Дослідження наукової  літератури показало перспективність використання
кавового  шламу,  як  джерела  виробництва  біопалива  (біоводень,  біометан,  біобутанол,
біоетанол,  біодизель,  гранульоване  паливо)  [8].  Відомим  способом  переробки  кавового
шламу  є  використання  його  у  якості  нового  матеріалу  альтернативному  пластику  для
виготовлення трубочок, посуду, пакувальних матеріалів або, навіть, автомобільних деталей
[9].  Вилучені  з  нього  біологічно  активні  сполуки,  ароматичні  сполуки,  олії,  а  також
виробництво  біологічних  матеріалів  дають  можливість  широкого  використання  в
фармацевтичній, косметичній та харчових галузях [6]. Завдяки своєму поживному складу та
відносно  низькій  вартості,  кавовий  шлам  запропоновано  використовувати  в  виробництві
комбікормів  і  кормових  вітамінних  добавок  для  сільськогосподарських  тварин  і  птиць.
Також він є ефективною сировиною для виробництва добрив чи використання біогумусу [5].
Вермікомпостування  є  недорогим,  швидким  та  екологічно  безпечним  рішенням  для
утилізації великої кількості органічних відходів і зокрема кавового шламу. Завдяки високому
вмісту  мінералів  та  поживних  речовин,  кавовий  шлам  можна  використовувати  для
культивування різноманітних їстівних грибів [6]. Одним з перспективних методів утилізації
кавового шламу можна розглядати біотехнологію за допомогою культивування грибів гливи
звичайної (Pleurotus ostreatus) на субстраті з кавового шламу.

Цілком зрозуміло, що кавовий шлам це не сміття, а сировина, яка досить доступна і
може  бути  перероблена  та  використана  повторно,  завдяки  своїм  властивостям.  Кавовий
шлам має значний потенціал,  а сучасні  біотехнологічні  методи його утилізації  відіграють
величезну роль у питаннях екологічної безпеки навколишнього середовища. 
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